

Na vrcholu Filipky se stýkají hranice Nýdku, Hrádku a Návší

IRENA CÍCHA

Přestože je Filipka málo výraznou horou (761 m n. m.) v pásmu Loučky, je jedním z nejnavštěvovanějších míst „Těšínských Beskyd.“ Na jejím vrcholu se stýkají hranice Nýdku, Hrádku a Návší, a proto tu byl počátkem 90. let minulého století zasazen jejich hraniční kámen.

KOUZELNÁ ZÁKOUTI ZAUJALA FILMÁŘE

Hora je pokryta pěknými polanami, na kterých jsou roztroušeny chalupy osady Filipka. Koncem 19. století se i na Filipce, v dřevěné chalupě pod vrcholem, vyučovalo.

Krásná zákoutí hory zaujala i české filmaře, kteří zde v roce 1996 natáčeli některé scény pro film *Sirotek z Radhoště*. K natáčení byla využita i roubená dřevnice

poblíž vrcholu hory, jejíž střeška byla za tím účelem pokryta šindelem. Natáčení trvalo tři dny a jídlo hercům připravovala místní obyvatelka Helena Widenková. Ve filmu hráli například Ladislav Chudík, Karel Roden, Michal Dlouhý a další.

Pár metrů pod vrcholem se nachází kámen s nápisem Forstmeister Emil Merk 24. 6. 1911. Jednalo se o hajného, který na tomto místě z neznámých příčin zemřel.

Filipka je také největším uzlem turistických stezek v celém pásmu Stožku a Čantoryje.

HOSTINEC NA FILIPCE

V horském sedle poblíž vrcholu Filipky byla postavena útulná hospůdka, která byla otevřena 29. srpna roku 2001.

Je zde také možnost venkovního posezení s domácí a rovněž regionální kuchyní. Hostinec

provokuje Emilie Labajová, která z Filipky pochází. Místo je pro dobré jídlo, příjemné posezení i pěkné výhledy velmi oblíbené, pořádají se tam rovněž různé country akce a podobně.

CHATA U BOJKA

Na Filipce směrem k obci Nýdek stávala dříve menší turistická chata U Bojka. V letech 1935 až 1936 ji postavili manželé Bojkovi a byla tu kuchyň, výčep, byt pro rodinu majitele a tři pokoje pro hosty. Po válce byl přistavěn sál a nad ním dostavěn další pokoj pro hosty. Po požáru i dalších těžkostech nakonec Bojkovi přestali chatu provozovat, postavili si dům v osadě Kostkov a v roce 1959 byla budova rozebrána.

Zajímavostí je, že na této chatě přespal v noci z 9. na 10. listopadu 1938 Klement Gottwald, kterému při jeho ilegálním útěku přes Filipku napomáhal jeden

ze zakladatelů komunistické strany na Těšínsku Karel Turoň z Návší. Odtud pokračoval Gottwald do Polska a dále do bývalého Sovětského svazu.

PŘÍRODNÍ PAMÁTKA FILIPKA

Na jižním svahu hory Filipka v katastru obce Návší u Jablunkova najdeme ojedinělou lokalitu (662 až 696 m n. m.) původní pastviny s různověkým, hustě rostoucím porostem jalovce obecného (*Juniperus communis*). Asi 100 let staré porosty jalovce jsou vitální a dobře zmlazují.

Nevelká lokalita o výměře jednoho hektaru, která byla za chráněné území vyhlášena v roce 1990, má význam pro zachování neobvykle rostoucích jalovců. Z rostlin v této lokalitě najdeme například pupavu bezlodyžnou (*Carlina acaulis*), klinopád obecný (*Clinopodium vulgare*) nebo prasetník kořenatý

(*Hypochoeris radicata*) a z okolí sem zalétá motýl batolec duhový (*Apatura iris*).

PŘÍRODNÍ PAMÁTKA ROHOVEC

Důvodem pro vyhlášení této lokality (420 až 540 m n. m.) za chráněné území v roce 1992 byl výskyt ohroženého druhu mravenčence (*Formica polyctena*).

V tomto jehličnatém porostu o rozloze téměř 30 hektarů, který se nachází ve svahu nad potokem Rohovec v obci Návší u Jablunkova, se vyskytuje velmi početná populace mravenců. V roce 1999 bylo zjištěno 158 mravenišť, kdy největší kupa měla v průměru tři metry a výška dosahovala jeden metr. Porost lokality se skládá z převážně až stoletých smrků a jednotlivých jedlí a borovic s příměsí listnáčů. Lesní hospodaření se zde s ohledem na mravenišť provádí šetrným způsobem.



Hostinec (dnešní chata) na Filipce v roce 2004.

Foto: J. Tesarczyk



Bývalá chata U Bojka.

Foto: archiv autorky